

学习进行时 |

品读习近平引用过的“三苏”名句

品读

习近平引用过的“三苏”名句



6月8日，习近平总书记在四川眉山市考察调研，来到三苏祠了解保护文化遗产情况。党的十八大以来，习近平总书记多次在讲话中引用苏洵、苏轼、苏辙三位文豪的名言名句。新华社《学习进行时》为您梳理。

1

“犯其至难而图其至远。”
——北宋·苏轼《思治论》

宋代苏轼在《思治论》中说：“犯其至难而图其至远。”意思是，向最难之处攻坚，追求最远大的目标。这次全会提出的目标和任务，很多都是我国国家制度和治理体系中的空白点和薄弱点，具有鲜明的问题导向。在实际工作中，必须突出坚持和完善支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项，构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系。

——2019年10月31日，在党的十九届四中全会第二次全体会议上的讲话

2

“欲筑室者，先治其基。”
——北宋·苏辙《新论中》

“欲筑室者，先治其基。”要树立大抓基层的鲜明导向，抓紧解决一些基层党组织弱化、虚化、边缘化问题，推动基层党组织全面进步、全面过硬。

——2019年7月9日，在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话

3

“治其本，朝令而夕从；救其末，百世不改也。”
——北宋·苏轼

《关陇游民私铸钱与江淮漕卒为盗之由》

“治其本，朝令而夕从；救其末，百世不改也。”不从政治上认识问题、解决问题，就会陷入头痛医头、脚痛医脚的被动局面，就无法从根本上解决问题。正因为如此，我反复强调，“全面从严治党首先要从政治上解决”，“政治问题要从政治上解决”。我们把党的政治建设摆上突出位置，在坚定政治信仰、增强“四个意识”、维护党中央权威和集中统一领导、严明党的政治纪律和政治规矩、加强和规范新形势下党内政治生活、净化党内政治生态、正风肃纪、反腐惩恶等方面取得明显成效。

——2018年6月29日，在十九届中央政治局第六次集体学习时的讲话

4

“古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。”
——北宋·苏轼《晁错论》

苏轼说：“古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。”王守仁说：“志不立，天下无可成之事。”可见，立志对一个人的一生具有多么重要的意义。广大青年要培养奋斗精神，做到理想坚定，信念执着，不怕困难，勇于开拓，顽强拼搏，永不气馁。

——2018年5月2日，在北京大学师生座谈会上的讲话

5

“为将之道，当先治心。”
——北宋·苏洵《嘉祐集·权书上·心术》

“为将之道，当先治心。”崇高的理想、坚定的信念，是革命军人的灵魂，是克敌制胜、拒腐防变的决定性因素。要把坚定官兵理想信念作为固本培元、凝魂聚气的战略工程，采取有力措施，抓紧抓实抓出成效。

——2014年10月31日，在全军政治工作会议上的讲话

“物必先腐也，而后虫生之。”
——北宋·苏轼《范增论》

“物必先腐，而后虫生。”近年来，一些国家因长期积累的矛盾导致民怨载道、社会动荡、政权垮台，其中贪污腐败就是一个很重要的原因。大量事实告诉我们，腐败问题越演越烈，最终必然会导致亡党亡国！我们要警醒啊！”

——2012年11月17日，在十八届中央政治局第一次集体学习时的讲话

6

中国为柬埔寨提升改造海事基地 加剧美国担忧北京建立海军前哨 (下)



美国亚利桑那州立大学雷鸟全球管理学院副教授耶尔说：“这是一个由志同道合的专制国家组成的联盟，是两个一党专政国家在运作方式上意见一致的结果。”

如果中国真的在

云壤海军基地部署前哨站，这将是继东非国家吉布提海军基地后的第二座海外前哨基地。

台湾军事专家易慈乐称，北京近几年一直在海外建立军事实力，旨在建立“珍珠链”，让解放军的

航空母舰和潜艇可以停靠进行补给。

他说：“柬埔寨可以是中国离开南中国海后的第一站，然后是孟加拉、斯里兰卡。之后他们可以到波斯湾和北非，并连接到吉布提。”

北京的卡内基国

际和平基金会资深研究员赵通说，中国自视为未来的国际领导者，全球影响力最终将赶上甚至可能超越美国，但建立海外军事存在的过程将是渐进的，北京更愿意保持低调，避免“国际怀疑”。(完)

联合早报